



PRÍHOVOR PREZIDENTA SR
pri príležitosti vymenovania sudcov
všeobecných súdov a správneho súdu

Bratislava, 17. 9. 2024

Vážená pani predsedníčka Súdnej rady,

vážený pán predseda Najvyššieho správneho súdu,

vážená pani štátna tajomníčka Ministerstva spravodlivosti,

vážené sudkyne, vážený sudcovia,

dovoľte mi, aby som vás privítal v Prezidentskom paláci. Zároveň vám úprimne blahoželám k vymenovaniu do funkcií. Verím, že dnešný deň pre vás znamená dôležitý medzník vo vašich profesionálnych i osobných životoch. Je vyvrcholením vášho doterajšieho snaženia, dlhoročného štúdia, odbornej prípravy a skúseností získaných v praxi.

Zároveň je dnešok významným okamihom nielen pre vás, ale i pre naše súdnictvo, ktoré vo vás získava nové posily a novú energiu. Ste vo veku, keď sa vaše schopnosti môžu snúbiť s dostatkom síl, odhodlania a azda aj s ideálmi, s ktorými do sudcovského stavu vstupujete.

Vaše dispozície napokon starostlivo zvažila a posúdila Súdna rada Slovenskej republiky, keď vás odporučila ako kandidátov, či kandidátky na vymenovanie. Nepochybne zobrala do úvahy aj fakt, že profil sudcu dotvára nielen jeho odborná spôsobilosť a profesionálne schopnosti, ale aj morálne kvality. S dôverou i s radosťou teda potvrdzujem jej odporúčanie a želám vám veľa úspechov na vašich nových pôsobiskách.

Vaše kroky povedú na okresné i krajské sudy, či na Správny súd v Banskej Bystrici. Napriek tomu, že na vás čaká rozmanitá agenda, spája vás spoločný cieľ – snaha robiť česť a dobré meno sudcovskému stavu a predovšetkým zasadzovať sa o nestranné, objektívne, ale tiež efektívne a dostatočne rýchle uplatňovanie spravodlivosti.

Nastupujete do funkcií v čase, keď je slovenská spoločnosť polarizovaná, sužovaná prejavmi nevráživosti a vzájomnej nedôvery. Tým viac je dôležité, aby mali všetci občania istotu, že sú si rovni pred zákonom, že sa môžu domáhať svojho práva na nestrannom a nezávislom súde tak, ako im to zaručuje Ústava Slovenskej republiky.

Majte pritom, prosím, na pamäti, že neexistujú dôležitejšie či menej významné prípady a nie je ani malá či veľká nespravodlivosť. Každá krivda bolí rovnako. A každá spravodlivosť je významná už aj z principiálneho hľadiska.

Ved' bez ohľadu na to, ako sa navzájom líšia definície spravodlivosti, ide o hodnotu, ktorá je základom usporiadania vzťahov medzi jednotlivcami a spoločnosťou. Aristoteles považoval spravodlivosť za najvyššiu cnosť, pretože znamená dobro pre ostatných. Stávate sa teda nositeľmi tohto dobra. Budete napĺňať pojem spravodlivosti svojimi konkrétnymi, každodennými rozhodnutiami.

Tieto rozhodnutia pritom budú mať dosah nielen na konkrétnych aktérov prípadov a sporov, ktoré budete posudzovať, ale aj na spoločenskú klímu. Budete mať vplyv na to, či verejnosť vníma spoločnosť ako spravodlivú, alebo nie, čo je pre mnohých občanov zásadné kritérium – neraz ešte dôležitejšie, než napríklad životná úroveň.

Spravodlivosť a právny štát sú pojmami, prostredníctvom ktorých si občania utvárajú vzťah a dôveru nielen k súdnej moci, ale k celému demokratickému systému a k štátu, ktorého sú súčasťou. Nesiete teda spoluzodpovednosť aj za to, či bude nezávislé súdnictvo skutočne pevným a neohrozeným pilierom našej štátnosti, ktorú Slovenská republika buduje už viac než tridsať jedna rokov.

Zároveň budete potrebovať aj imunitu voči prípadným tlakom, s ktorými sa pravdepodobne stretnete – či už sa vás bude snažiť ovplyvniť niektorá zo strán súdneho sporu, alebo môže ísť o tlak mediálny, politický, alebo tlak očakávaní.

Pre nestrannosť vášho rozhodovania bude podstatné, aby ho ovplyvňovali výhradne vaše poznatky, znenie zákonov a svedomie, ktoré bude vašim spoľahlivým radcom. Chrániť nezávislosť sudcu pomáhajú i benefity, ktoré sa s týmto postom spájajú a ktoré by mali vytvárať dostatočný predpoklad pre kvalitný a objektívny výkon sudcovskej funkcie.

Vážené sudkyne a sudcovia,

vaša profesia je nielen náročná, ale aj krásna. Je poslaním, ktorému ste sa rozhodli zasvätiť svoje životy. Verím, že si svoje povinnosti budete plniť zodpovedne, svedomito a čestne a že budete svojim pôsobením oddane slúžiť spravodlivosti.

Prajem vám, aby sa vám darilo na ceste, na ktorú ste dnes vykročili.

Ďakujem.